

Сов.секретно

экз. № 2

О Т Ч Ъ Т

Шяуляйского горотдела КГБ при СМ Литовской  
ССР по пятой линии за 1976 год.

Руководствуясь установками доклада Председателя Комитета госбезопасности тов. Андропова Ю.В. на Всесоюзном Совещании руководящих работников органов и войск КГБ и рекомендациями заместителя председателя генерал-майора тов. Малыгина, изложенными на республиканском совещании и решениями Коллегий КГБ республики, в отделе принимались меры по повышению уровня агентурно-оперативной работы в целом и действенности каждого проводимого чекистского мероприятия.

В этих целях в работе с оперативным составом особое внимание уделялось на развитие инициативы, повышение профессионального уровня, персональной ответственности за порученное дело, улучшению работы по оперативным планам, делам и сигналам.

Заведенные дела оперативных разработок показывают, что объекты этих дел не являются одиночками, как это было прежде, а связаны между собой и с объектами известных в республике дел "Блок" и "Озлобленные".

Особое внимание уделялось усилению работы с агентурой, улучшению его качественного состава.

В целом агентурный аппарат по расстановке, образованию, стажу работы способен оказывать действенную помощь отделу в решении стоящих перед ним задач.

В 1976 году прилагались усилия по укреплению агентурных позиций на наиболее важных участках оперативной деятельности и поэтому в этих целях завербовано 8 агентов, 1 явочная квартира.

В городе Шяуляй и в районе учтено 96 человек в прошлом судимых за особо опасные государственные преступления, выявлено 2264 человек возвратившихся со спешноселения. На территории оперативного обслуживания действуют 17 католических костелов, которые обслуживаются 20 ксендзами. Имеется старообрядческая и православная церкви.

В производстве горотдела на 20-е декабря 1976 года по линии 5 отдела имеется 5 дел оперативной разработки, 41 дело оперативного наблюдения, 3 дела оперативной проверки, 2 дела по розыску анонимов. В 1976 году получено 32 первичных сигнала. Из них 22 проверены, 2 пересланы в другие органы, 8 находятся в стадии проверки.

Необходимо отметить, что сигналы, полученные за 1976 год, более серьезные и качественнее проводилась их проверка.

Во 2-м отделении на связи имеется 108 агентов, которые принимаются на 16 явочных квартирах.

Из 8 вновь завербованных агентов 3 агента в возрасте до 25 лет. Заслуживает внимания вербовка агента "Ирма"-1956 года рождения, студентки Шяуляйского пединститута, который ведет наблюдение за поведением профилактированных студенток Петрулите, Шиманскане, Кальюте и других.

Агента "Лаймонас"- 1946 года рождения, учительница английского языка У-й средней школы, которая введена в разработку объекта ДОР -"Фауст".

За отчетный период заведено 2 дела оперативной разработки, 1 дело оперативного наблюдения.

В октябре 1976 года заведено дело оперативной разработки №-I27 "Младенец", который проверялся по делу оперативной проверки. В ходе проверки было установлено, что он в проповедях в костеле допускал националистические высказывания, распространяет среди молодых верующих "Хронику католической церкви Литвы" и другие нелегальные издания.

В феврале 1976 года заведено дело оперативной разработки №-II6 на "Подстрекателя", который в 1966 году был профилактирован.

В настоящее время были получены данные, что он продолжает оставаться на враждебных позициях, систематически распространяет заведомо ложные измышления, порочащие советский государственный и общественный строй и оказывает вредное влияние на окружающих.

В настоящее время разработка "Подстрекателя" ведется в направлении выявления и документации практической его враждебной деятельности.

В 1976 году заведено дело оперативного наблюдения на "фанатика", 1927 года рождения, который в прошлом был судим за участие в вооруженной националистической банде и антисоветскую агитацию. В настоящее время установлено, что он принимает активное участие в распространении нелегально издаваемой в республике литературы, выполняет роль связника между отдельными проводящими враждебную деятельность ксендзами. Кроме того поддерживает широкие связи с монашествующими элементами.

В 1976 году в городе Шяуляй и на территории района имели место 4 враждебные проявления в форме учинения националистических надписей и распространения листовок. Из них раскрыто 2 проявления.

Так, 25 октября 1976 года рабочий 9-го цеха Шяуляйского талезавода Миливичюс Юозас Казимеро, 1929 года рождения, на доске объявлений и коридоре цеха расклеил 5 листовок, призывающих к борьбе против плохого снабжения мясными продуктами.

Миливичюс Ю.К. был пойман на месте преступления и нами профилактирован, а за хулиганские действия народным судом был подвергнут административному задержанию на 10 суток.

16 февраля 1976 года в УП-й средней школе были распространены листовки националистического содержания. Принятыми мерами было установлено, что этот проступок совершили ученики 7 класса той же школы Ашментас Юозас Адольфович, 1962 года рождения; Йокубайтис Альгирда斯 Стасевич, 1962 года рождения и Бернотас Альгис Казевич, 1960 года рождения.

В отношении их проведены профилактические мероприятия.

После профилактики и установленного срока наблюдения в 1976 году были сданы в архив ДОН на Алукса и Лицуниса.

Дела оперативной проверки на "Младенца" и "Подстрекателя" были переведены в дела оперативной разработки. Заведено одно дело розыска анонима "Мясник".

В 1976 году было проведено 18 профилактических мероприятий, профилактировано 24 человека. Наиболее характерной профилактикой является в отношении студентов 1У-го курса филологического факультета Шяуляйского педагогического института: Петрулите Виолеты Виталиса, 1953 года рождения /секретарь комсомольской организации филологического факультета/; Шиманаускене Иrena Повиласа, 1956 года рождения, Калькоте Виргиния Валтериса, 1954 года рождения /секретарь комсомольской организации группы/, Урbonайте Нийоле Антане, 1954 года рождения и Бараздоните Вайдимуте Алоизаса, 1956 года рождения.

которые допускали националистические высказывания, распевали националистические песни.

1 июня 1976 года Комитетом комсомола института И.Шиманускене была исключена из рядов ВЛКСМ. Калькоте В. и В.Петрулите объявлен строгий выговор с занесением в учетную карточку и освободили от занимаемых ими комсомольских должностей. Н.Урбонайтэ объявлен выговор. В.Бараздоните предупреждена.

В настоящее время Шяуляйский горотдел в работе по 5-й линии уделяет особое внимание в разработке объектов ДОР, вскрытию и перехвату возможных связей идеологическими центрами противника, установлению изготовителей и распространителей издаваемой в Республике нелегальной литературы, получению и качественной проверке сигналов и по раскрытию враждебных проявлений.

Улучшению качества работы с агентурой и проверке их в честности в работе с нами, а также к приобретению новой агентуры по делам оперативного учета и способной оказать нам содействие в ведении контрразведывательной работы среди лиц из числа интеллигенции и молодежи, допускающих идеологически вредные проявления, а также противостоять идеологической диверсии противника.

НАЧАЛЬНИК ШЯУЛЯЙСКОГО ГО КГБ ПРИ СМ  
ЛИТОВСКОЙ ССР ПОДПОЛКОВНИК

П.ЧУДАС

" декабря 1976 года

